

»SLOVENEČ« velja
po pošti na vse strani Jugo-
slavije in v Ljubljani:
za celo leto naprej . . . K 180—
za pol leta " " " " " 90—
za štiri leta " " " " " 45—
za en mesec " " " " " 15—
Za inozemstvo celoletno K 240—
Sobotna izdaja: —
za celo leto K 30—
za inozemstvo K 35—

SLOVENEČ

==== Inzerati: ====
Enostopna petlirveta (50 mm
široka in 3 mm visoka ali nje
prostor)
za enkrat po K 6—
poslana list. po K 6—
Pri večjem naročilu popust.
Najmanjši oglas 50/5 mm K 12.
Izhaja vsak dan izveniški po-
nedeljek in dan po pravniku,
ob 5. uri zjutraj.

Političen list za slovenski narod.

Uredništvo je v Koprivski ulici št. 6/III.
Ljubljani. Ne sprejemajo neopisanih pism, ne
sprejemajo. Uredn. telef. št. 50, uprav. št. 328.

Uprava je v Koprivski ul. 6. — Račun pošne hran.
Ljubljanske št. 650 za naročalno in št. 349 za oglase,
avstr. in češke 24.797, ogr. 23.511, bosn.-her. 7563.

Škof dr. Anton Mahnič — umrl.

Saj se je že dolgo poročalo, da leži smrtnobolan v Zagrebu, a vendar pada ta vest težko na nas. Preveč je njegova oseba in njegovo delo združeno z vprašanjem, ki se tiče več ali manj vsakega izmed nas: kaj bi bilo iz mene sedaj, če bi njega ne bilo. Tako globoko je on posegal v življenje celega naroda in posredno na nas vse! Zato čutimo vsi mogočnost dogodka, ki je spojen z njegovo smrtjo; zato ga občutimo prebridko še posebno mi, ki se zavedamo, kaj je Mahnič bil kot apostol katoliške misli med Slovenci in Hrvati. Neizmerno bogata je vsebina njegovega življenja; idealno lepa pota, ki jih je to življenje ubiralo; vedno deviško sveti nameni, katerim je bilo posvečeno. Zato polni tesna nemo plakajoča žalost naša srca, ker vemo, da izgublamo z Mahničem več kot družina, kateri je tat ugrabil lep usode in spominov polni rodbinski dragulj. . .

Biskup Anton Mahnič spada v vrsto tistih redkih mož, ki jih sila mogočne ideje prevladuje popolnoma. Ona v njih živi in dominira; prežeti njene resničnosti in veljave je z železno doslednostjo izvajajo najprej na sebi, hkratu pa hočejo, da se njihovi ideji klonijo i drugi ter ubirajo pota in iščejo sredstev, da brezpogojno dosežejo svoj cilj, ki je nadvlada njihove ideje. Ne mirujejo, dokler jim življenje ne ugasne. Mahnič je nositelj katoliške ideje, ki je Kristus in njegov nauk. Plameneča ljubezen do Kristusa, sloneča na neplašljivi odločnosti južnega temperamenta, na neodoljivosti kraškega rojstva ter na znanju bogatih talentih dehta iz Mahniča pri vsem njegovem delu in stopa na dan ter neodoljivo posega v zadnje kotičke narodovega življenja!

»Več luči!« S tem klicem in s tem člankom je prišel Anton Mahnič svoje reformatorično delo na Slovenskem. Klic je govoril, da na Slovenskem ni bilo dovolj luči. Vladala je megla brezidejnosti in breznačelnosti v politiki, v literaturi, v šoli, v društvih. Katoliški so hoteli biti vsi, a so služili tujim bogovom. Mahniču se je zabotelo luči. On, ki je Kristusa na sebi obličil, je hotel, da isti Kristus zavlada tudi zunaj njega. »Kdor od njega zataji en sam stavek, dasi bi se zdel povsem neznamenit, ruši celega Kristusa, celo krščanstvo.« Tako je zaklical v svet in dodal: »Vsakemu hočemo priznati, kar mu gre, a grehov proti resnici in pravi ne odpustimo nikomur.« Jasnost v načelih, ločitev duhov, to je bil program njegovega dela.

Zato je slovenska zemlja postala polna Mahničeve osebnosti. Njegov »aut—aut« je prešel v slovensko ljudstvo samo, ki je pričelo hoditi velike svetovne idejne smeri in participirati na svetovni kulturi, pred vsem pa se zavedati, da mora postati Kristus ognjišče vsega njegovega prosvetnega življenja. Z Mahničem pričenja nova kulturna doba pri nas, doba katoliških shodov, katoliške renesance, pa — žal — tudi doba, kjer se besno sovražstvo proti Kristusu in njegovi cerkvi v vedno hujših oblikah razgalja. Mahnič je veliki odločni učitelj katoliških načel pri nas ter njegove neizbežne aplikacije na vse pojave javnega življenja. Tu je njegov globoki pomen. Od tukaj izvira pri nas ves nadaljni pokret posebno na gospodarskem, socialnem in političnem pa tudi slovstvenem polju. Mahničev duh je odkazal pota vsem, ki stojé sredi tega pokreta. Današnja generacija je ločena v dva tabora ter gleda na sebi ločitev duhov, ki jo je Mahnič zahotel, realizirano. Mahničev duh je v ozadju nas vseh.

To je prav isti duh, ki je prišel v slovensko ljudstvo iz prav istega kotička na goriškem Krasu že tristo let poprej ter praviljal enako ločitev za Kristusa ali proti njemu, kakor jo je Mahnič izvedel. Takrat se je širilo luteranstvo po Sloveniji. Plemstvo, bogataši so ga podpirali, v tujini šolani izobraženci so ga širili in duhovniki, ki so zabili na svoje ideale. Slovensko ljudstvo, ki je stoletja branilo svoj rod in svojo vero proti Turkom, je bilo v nevarnosti, da izgubi bogorazodeto luč. Pa so nastopili možje Mahničevega rodu: Urban Textor, Konrad Glušič, Janez Tavčar, ljubljanski škofje v drugi polovici 16. stoletja, možje južne narave in kraškega temperamenta, vsi rojeni sredi kraških skal pri Štanjelu pod goriškim solncem, kjer je l. 1850. tudi Anton Mahnič zagledal luč sveta. Od tam je torej izšlo gibanje za boljšo kulturo pod praporom Kristusa in Rima pred tristo leti in sedaj!

Nekaj divnolepega je, gledati na velikane duha, ki s suverenim preziranjem materije dosegaajo preobrate v človeški

družbi le z močjo resnice, ki jo učijo. To je bil Mahnič. Brez kapitalov in denarja in brez nasilja je dobival vedno večje kroge pristašev svoji nesebični odločnosti in katoliški misli. Živeč takorekoč nadsnovno je že zgodaj iskal mladine za ideale, ki so živeli v njem. Mladino je ljubil od vsega početka. Deviško čist v svojem srcu je hotel pred vsem mladini s katoliško mislijo biti preroditelj. Tu je tudi ključ za psihologično umevanje, zakaj je bil vedno tako neizprosno strog v presojevanju tistih literarnih proizvodov, ki lahkomišelnost grešijo proti najlepši čednosti srca. Ker je mladino ljubil, ji je tudi vedno priporočal poglobitev znanja in koncentracijo pri študiju. Zavedal se je, da morejo ljudstvu le značajni, temeljito znanstveno izobraženi možje koristiti. Iz ljubezni do mladine je pisal »Djaška pisma« v svojem »Katoliku«; organiziral krog sebe mlada srca po srednjih šolah na Slovenskem ter vzgajal generacijo boljše bodočnosti. Prav isto je ponovil pozneje pri Hrvatih. In če dandanes na tisoče dijakov po srednjih šolah in vseučiliščih širom Jugoslavije zvesto gleda h Kristusu, je v zelo veliki meri njegova zasluga. Vsa katoliška hrvatska in slovenska akademična društva častijo v Mahniču bodisi posredno, bodisi neposredno svojega duševnega očeta. Da, Anton Mahnič zapušča številan rod za seboj. Njegove ideje so ga ustvarile, njegova ljubezen ga je vzgojila. Ista ljubezen mu je posebno v zadnjih letih narekovala še besede, naj bi mladina in vsi izobraženi gojili askezo, da bi v odločilnih trenutkih življenja ne podlegali samoljubju in strastem!

Čudovito lepa je harmonija v Mahničevem življenju in značaju. On združuje v svoji osebi Hrvate in Slovence. Prvim je dal »Rimskega katolika«, drugim »Hrvatsko Stražo«; prvim je klical v življenje »Leonovo družbo«, drugim prav tako; prve je spravil na katoliški shod v Ljubljano, drugim je kazal ista pota. Tako gledajo i prvi i drugi v njem duševnega očeta katoliškega pokreta; on je, ki je po svojem delu katoliške Hrvate in Slovence spojil; on je, ki se je iz ljubezni do njih eksponiral za Jugoslavijo tedaj, ko je bilo to usodno nevarno. Nedosegljivo se iz njegovega srca izžarja ljubezen do cerkve in naroda. Koliko je on storil v gospodarskem oziru na otokih svoje škofije; koliko si je prizadeval za Hrvate v Pazinu, ko jim je ustanavljal dijaški konvikt, tiskarno, »Pučkega prijatelja«!

Nikdar ni njegov značaj odpovedal, ne tedaj, ko je pred najvišjo gospodo v Trstu in na Dunaju branil pravice maternega hrvatskega jezika za otroke pri verouku v šolah na svojih otokih; ne tedaj, ko je kodificiral staroslovenski jezik v liturgiji krških župnij; ne tedaj, ko je za svoje po nedolžnem preganjane duhovnike tako apostolsko dvignil svoj glas proti nasilju italijanskega generala; ne tedaj, ko je iz rimskega jetništva tako zanosno blagovol postanek in obstoj Jugoslavije ter zavračal obrekovanja, ki so jih širili proti papežu v Rimu!

Njegovo življenje je prelepa apologija katoliške religije, prvič radi tega, ker nam dokumentira, kako lahko napravi katoliška ideja iz človeka svet značaj, ako v njem dejansko živi; drugič radi tega, ker ostane Mahničovo življenje večna uganka vsakemu, ki v resničnost in absolutno veljavo katoliške religije ne veruje. Mahnič se je žrtvoval katoliški ideji do konca, a le radi tega, ker je veroval v njeno absolutno resničnost, resničnost, ki vsebuje življenje po smrti ter plačilo oziroma kazen v večnosti. Za to resničnost je poleg svojega znanja in časa vse žrtvoval: svoje telesne moči, ki jih je v njeni službi izčrpal popolnoma; svojo svobodo, ker je bil radi iste službe odvajan iz pregnanstva v pregnanstvo; in svoje imetje: kajti umrl je v tujem domu, kot siromak. . .

Biskup Anton Mahnič je umrl. Žrtvoval se je Kristusu. Z geslom je odhajal iz življenja: Nos autem gloriari oportet in cruce Domini nostri Jesu Christi. Ne lepih prijetnih jesenskih dni, ampak kupo težkega trpljenja mu je božja previdnost pripravila za zadnja leta njegove starosti. Voljno jo je pil po geslu svojem. Tako je postalo njegovo življenjsko delo še lepše. Nesebično je bilo vedno, trpljenje nam ga razžarja z lučjo nebeške svetosti. Zato bo tudi njegovo delo v narodu, Kristus namreč in njegova načela, živelo večno in rodilo nove boljše generacije. Ze stopajo na dan, te generacije, z mladimi deviškimi srci in svetimi ideali! V njih boče oče in učitelji živeti; in generacije hočejo delati in živeti — kakor je delal in živel on, ki mu kličejo in mu bodo vedno klicala:

»Otac naš«, »Svetac naš!« . . .

BALKAN

delniška družba za mednarodne Transporte.

Brzojavni naslov: SPEDBALKAN.

Ljubljana, Maribor, Beograd, Zagreb, Trst, Wien.

Spedicija vseh vrst. Sprojezanje blaga v skladišča. Zaccarinjenja in zavarovanja. Mednarodni prevozi. Selitve s patent. pohištenimi vozovi na vse strani. Prvo ljubljansko javno skladišče, spojeno s tirom južne železnice. Carinska agentura javnih skladišč. Največje domače spedijsko podjetje v Jugoslaviji.

Peči, štedilnike,

kuhinjske potrebščine, železno pohištvo, okove za pohištvo in gradbe, orodje ter vsakovrstno drugo železninsko blago nudi po solidnih cenah na drobno in debelo trgovino z železnino

BREZNIK & FRITSCH v Ljubljani
Cankarjevo nabrežje št. 1.

VLADIMIR ARKO, Zagreb

veletrgovina vina, žganja in tvornica likerjev

Išče prvorazredne

ZASTOPNIKE IN POTNIKE

z velikim krogom stalnih odjemalcev po celi Jugoslaviji.

Praktično in najceneje je, če kupiš za božično darilo svoji soprog!

vrv za sušenje perila

katere nudi v veliki izbiri iz fine konoplje po zmerni ceni

Ivan N. Adamič, vrvarna, Ljubljana, Sv. Petra cesta 31.
Lastni izdelek! Lastni izdelek!

= SENA =

prvovrstnega 70:0 kg je naprodaj. Ponudbe: **Prilježna ul. št. 8. Ljubljana.**

KADILCI!

Priporoča se Vam najboljša in najzdravejša vrsta cigaretnega papirja

„GOLUB“
„RAILY“
„JARAC“
„FADILET“
„SELAM“

proizvod domaće tvornice cigaret-papirja,

Zagreb

Maksimirska c. 10. Telefon 9-56.

Tvrđka CHARLES PRINC

naznanja cenjenemu občinstvu, osobito trgovcem z manufakturo, da se je preselila s svojo veletrgovino iz dosedanjih trgovskih prostorov Turjaški trg št. 1 in pisarno Židovska ulica št. 1

v novopretvorjeno trgovino
na Dunajski cesti št. 4.

Priporoča se za nadaljni cenjeni obisk.

Z velespoštovanjem

Charles Princ.

OTVORITVE

Rudolf Pevec, trgovec v Mozirju

je otvoril svojo podružnico v Beški, Srem v bližini Beograda in Novisad. Postregel bode najceneje in najkvalitetneje celo Slovenijo s pšenico, koruzo, ječmenom ovsom, moko, vsakovrstno slanino, svinjsko mastjo in z Karlovskim in Banatskim vinom. Vse najceneje po dnevni ceni. Naročila direktno na tvrđko Rudolf Pevec, v Beški, Srem. Naslovi: Pevec, Beška, Srem. — Nakupeval bo direktno od kmetov ter bo zamogel z vsako drugo tvrđko konkurirati. Obenem se bodo tamkaj prodajale deske, les in drogi. Slovencem se bodo event. informacije dajale brezplačno. — Se vijudno priporoča

RUDOLF PEVEC, prva slov. tvrđka v Sremu

TRGOVINI

Božično sporočilo gg. trgovcem i. t. d.!

Karamelke »Kolinea«, prvovrstne češke sladkorčke, ima v zalogi Ljublj. komerc. družba, Ljubljana; Bleiweisova cesta št. 18, kot jugoslovanska reprezentantinja tovarne »Kolinea«, Kolin. — **Cena izredno nizka!** — Oddaja se samo v zabojih po 100 kartonov.

Brzjavljivi: **Komercijala, Ljubljana.** — Telefon: 408.

Samo 4 dni!

Namesto božičnega darila

svojim cenj. odjemalcem bode podpisana tvrđka prodajala brez vsakega dobička samo 15., 16., 17. in 18. t. m. en gros in en detail mocne, trpežne voljše in navađne moske čevlje, vse na roko šivane in iz najboljšega usnja, in sicer v trgovini na Mestnem trgu in v »Balzanove skladišče št. 34 (od 9. do pol 12. ure dop. in od pol 3. do 5 ure pop.

Kdor hoče imeti res dobro in po ceni obutev, naj ne zamudi te prilike!

VASO PETRICICA nasled. SAMEC.

Znatno znižane cene!

Moške zimske obleke od K 1320— naprej
" " suknje " " 1430— "
" modne in sportne hlače " " 500— "
deške obleke " " 680— "

Vsi izdelki iz pristne volne izdelani v prvi domači oblačilni industriji v Ljubljani.

Veletrgovina z oblekami

J. Maček

LJUBLJANA Aleksandrova cesta 3.

Pozor!

Prodaja čevljev po zelo znižani ceni pred Božičem pri tvrđki

Ant. Krisper
Ljubljana, Mestni trg št. 26.

Terpentinovočistilo za čevlje z imenom

JURJEVO

razpošilja glavna tovarniška zaloga: **M. TREBAR, Ljubljana.**

Sv. Petra cesta št. 6.

Najlepše božično in novoletno darilo!

Kupite srečke Državne razr. loterije!

Izmed 100.000 srečk jih bo v petih razredih polovica izžrebanih! Vsaka druga srečka zadane!

Največji dobitek v najbolj srečnem slučaju je 4.000.000 kron!

Cela srečka stane 192 kron, polovica srečke 96 kron, četrtina 48 kron, osmina 24 kron.

Ne zamudite prilike!

Žrebanje v prvem razredu se vrši že dne 3. januarja in dne 4. januarja 1921.

Srečke prodaja in razpošilja po pošti, če se pošlje znesek za naročene srečke in poština:

Zadružna Gospodarska banka d. d.
v Ljubljani, Dunajska cesta št. 38, I. nadstr.

Jadranska banka

sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro- in druge vloge pod najugodnejšimi pogoji.

Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji.

Beograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metković, Opatija, Sarajevo, Split, Sibenik, Zadar, Zagreb, Trst, Wien.

Poslovne zveze z vsemi večjimi kraji v tu- in inozemstvu.